

# 粤美古翠

在怀集岳山的街道与乡村之间，层层叠叠的绿荫，似乎在低诉岁月的变迁与生活的诗意。那蜿蜒曲折的盘山路，仿佛一条绿丝带，牵引着人们走向三岳省级自然保护区，走向那片氤氲着负离子的新天地。

## 绿美春秋

### 昔有岳山造林

曾经，岳山风化的岩石裸露，山上几乎没有植被，荒凉得让人心痛。在党中央和广东省委号召下的“岳山造林大会战”，全面开展，2万余名干部群众参加，两年内造林3.5万亩。

岳山造林的成功，并非一蹴而就，而是当地人民几十年如一日坚持不懈努力的结果。

“上世纪70年代，岳山造林的人们顶着风雨，忍受饥寒，以锄头和扁担为

武器，开辟出了一万多公里的撩壕。正是这份坚韧与毅力，使得贫瘠的荒山奇迹般地变成了万亩林海。”怀集三岳省级自然保护区副主任谭鹰抚摸着粗壮的杉木感叹地说。三十年前的一株小树苗，现在已是参天巨木。如今，岳山林海苍翠，青山绿水相映成辉；曾经的荒山，已成了动物们的乐园。

怀集县岳山造林的辉煌历程，开启了广东大规模植树造林的序幕。

### 今有绿美广东

下独行的剪影，仿佛一个优雅的舞者，瞬间成了‘网红’。”保护区讲解员张彬彬说。

“现今，保护区的每一寸土地都在监控之下，原生植被、野生动物、自然景观和生态环境都得到了细心的呵护。”谭鹰告诉记者，他扎根于此三十多年，目睹了这里从一个收益性林场蜕变为公益性保护区的全过程。

这两年，随着绿美广东的布局和实施，谭鹰与同事们正筹划着让这片森林再度焕发新貌，计划引种一批乡土阔叶树。

“上世纪90年代种下的杉树已有了一些老化，我们正在研究如何适时引入枫香等乡土树种，以增强森林涵养水源、增加碳汇等多方面的功能。”谭鹰透露。

## 专家点评

### 科学增绿 全民植绿 精心护绿 高效用绿

经过50年努力，怀集人民将岳山这座荒山变为了林海，创造出令人瞩目的生态奇迹。华南农业大学风景园林和林学院院长何茜指出，岳山的变迁不仅是怀集的辉煌成就，也是广东省推进绿色生态建设的典范。

50年前，岳山成功造林3.5万亩，把贫瘠的荒山改造成了广袤的森林，充分诠释了“绿水青山就是金山银山”的发展理念。“岳山的转变不仅是自然景观的改造，更象征着绿色、协调、共享的新发展理念的生动实践，是怀集绿美生态建设的重要里程碑。”何茜说。

谈及岳山绿美示范点的成功经验，何茜总结了四个关键要素：“忠诚奉献、艰苦创业、团结奋斗、久久为功”。岳山造林的成功首先源于“营林为本、生态优先、持续发展”的经营理念，这是科学“增绿”的具体体现，”何茜表示，广泛动员群众参与造林工作，依靠群众的力量就是全民“植绿”的体现，“当地居民不仅积极投身于造林事业，还持续参与护林，形成了精心‘护绿’的浓厚氛围。”另外，何茜认为，岳山的成功经验还在于坚持共建、共管、共享的原则，将造林与用林有机结合，实现了高效“用绿”。

何茜强调，岳山造林的光荣传统和成功经验应在绿美广东高质量发展中传承发扬，呼吁更多人参与广东省“百千万工程”和生态文明建设。岳山的成功展示了科学造林与全民参与的重要性，它不仅是自然象征，更是人与自然和谐共处的生动写照，为广东乃至全国生态建设提供宝贵经验，激励更多地区踏上绿色发展之路。

## 肇庆·怀集县岳山绿美示范点

### 四时幽赏

### 看红锥碧云天 叹黄绿作深浅

岳山不仅是一片林海，更是一座承载着怀集历史与故事的山。

离保护区不远，有一片神秘的红锥古树群落，它们如同时间的守望者，静静地诉说着岳山的巨变。其中，一棵已有1300年历史的红锥古树，最为引人注目。它的树干粗壮，需要七八个人才能环抱，枝繁叶茂。村民莫秀全提到这些古树时，满面自豪地说：“你对它越好，它馈赠越多，几乎每年都能结出几千斤锥果。”

红锥古树不仅见证了岳山的历史，也成了当地村民的情感寄托。

村干部黎少文和护林员禤其峰每天巡护着这片古树，守护它们的健康。据黎少文介绍，古城村自建村以来，村民就对大自然充满了敬畏，养成了爱护生态环境的良好习惯，对这一片的红锥林更是呵护有加。

为了更好保护这些古树，怀集县投入300多万元建设了红锥古树公园，不仅修建了登山步道和木栈道，还设立了观景平台和观赏亭，让游客能够近距离感受古树的魅力。同时，政府还加大了对古树的健康监测力度，确保它们能够健康长寿，继续见证这片土地的变迁。

■如今，岳山林海苍翠，青山绿水相映成辉。

### 厚植生态底色 赋能动物天堂

下独行的剪影，仿佛一个优雅的舞者，瞬间成了‘网红’。”保护区讲解员张彬彬说。

“现今，保护区的每一寸土地都在监控之下，原生植被、野生动物、自然景观和生态环境都得到了细心的呵护。”谭鹰告诉记者，他扎根于此三十多年，目睹了这里从一个收益性林场蜕变为公益性保护区的全过程。

这两年，随着绿美广东的布局和实施，谭鹰与同事们正筹划着让这片森林再度焕发新貌，计划引种一批乡土阔叶树。

“上世纪90年代种下的杉树已有了一些老化，我们正在研究如何适时引入枫香等乡土树种，以增强森林涵养水源、增加碳汇等多方面的功能。”谭鹰透露。

### 点绿成金 砂糖桔岳山茶 村民致富新径

近两年，随着绿美广东的深入推进，植树造林的经济效益也逐渐显现。每到秋天，漫山遍野的砂糖桔树更是增添了丰收的喜悦——桔果挂满枝头，金黄的色泽在阳光下熠熠生辉，空气中也弥漫着浓郁的果香。

果树林下，养殖户禤飞初熟练地撒下玉米粒，瞬间引来一群群“干饭王”鸡、鸭、鹅，构成了一幅生动的田园画卷。

“我们充分利用林下空间来养殖

家禽，共养了3000多只鸡。这些鸡一出栏，根本不愁销路。”禤飞初说。

而蓝钟镇党委委员、古城村村支书李文文则告诉记者，从2023年起，古城村还引进了三岳鸡养殖场，积极发展岳山茶及禽畜养殖业。

值得一提的是，如今岳山茶还衍生出林下经济产业。村民将生态保护与经济发展结合，将“绿水青山”真正变成了“金山银山”。油茶、八角等经济树种在山水之间茁壮成长，成为当地村民增收致富的新途径。

### 林以载道 全民植树造林 手绘美丽乡村

岳山造林的基础，绿美怀集的发力，既是当地生态建设的缩影，也是怀集人民传承精神的写照。

植树造林已经成为当地人的生活习惯。每年植树季节，男女老少都会自发参与义务植树活动，并已累计完成义务植树超过20万株，建设了人大林、政协林、乡贤林等主题林。

近年来，怀集县着力推进义务植树三年行动，广泛动员群众参与“植绿”活动，持续实施“五美”行动，打造更多致富经济林和美丽乡村。

新时代，这里的人民以乡土树种为笔，以大地为画卷，描绘出香樟、桂



■已有1300年历史的红锥古树，树干粗壮，枝繁叶茂。

花秋枫、宫粉紫荆等的绿色长卷。通过种植经济树种如油茶等，他们不仅延续了岳山造林的辉煌历程，还书写着新时代绿色发展的新篇章。